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ДІЯ ФОЛІКУРУ НА ЛИСТКОВИЙ АПАРАТ, ВМІСТ ВУГЛЕВОДІВ 

ТА ЕЛЕМЕНТІВ ЖИВЛЕННЯ В ЛИСТКАХ АҐРУСУ В ЗВ’ЯЗКУ  

З ПРОДУКТИВНІСТЮ КУЛЬТУРИ  
 

Вивчали вплив триазолпохідного препарату фолікуру на формування листків аґрусу сорту Машенька, накопи-
чення в них неструктурних вуглеводів (цукрів і крохмалю), елементів мінерального живлення та урожайність куль-
тури. Результати свідчать, що обробка насаджень аґрусу 0,025 % розчином фолікуру у фазу бутонізації сприяла оп-
тимізації мезоструктури, накопиченню в листках хлорофілів, азоту, фосфору і калію. Встановлено, що обробка рос-
лин аґрусу препаратом приводила до потовщення листків за рахунок збільшення об’єму і лінійних розмірів клітин 
стовпчастої та губчастої асиміляційної паренхіми, збільшення вмісту хлорофілів. Відмічені зміни приводили до по-
силення фотосинтетичних процесів, інтенсивного новоутворення продуктів фотосинтезу – цукрів і крохмалю, що 
забезпечило суттєве підвищення урожайності. За дії фолікуру вміст елементів живлення в листках збільшувався, що 
сприяло синтезу хлорофілів та зростанню загальної асиміляційної продуктивності листків. Підвищений вміст азоту, 
фосфору та калію у рослин аґрусу свідчить також про збільшення депонувальної здатності листків, що в період фор-
мування плодів було додатковим джерелом мінеральних елементів для процесів формування і росту плодів. 

З’ясовано, що обробка кущів фолікуром призводить також до покращення якості продукції: за дії препарату які-
сні показники продукції – вміст аскорбінової кислоти, вуглеводів і кислотність ягід зростали. 
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Постановка проблеми, аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасному рослинни-
цтві синтетичні регулятори росту широко використовуються за вирішення багатьох практичних 
завдань [1, 2, 3, 4]. Застосування рістрегулюючих препаратів дозволяє спрямовано посилювати 
або уповільнювати ростові процеси на різних фазах розвитку рослини, регулювати наванта-
ження рослин плодами і насінням та впливати на якість продукції [5, 6, 7, 8]. Однією з най-
більш поширених груп синтетичних регуляторів росту рослин є ретарданти – антигіберелінові 
препарати, які або інгібують синтез гіберелінів, або блокують утворення гормон-рецепторного 
комплексу, унеможливлюючи рістстимулюючу дію фітогормону [9, 10, 11, 12]. Відомо, що за-
стосування ретардантів призводить до уповільнення лінійного росту, при цьому часто відбува-
ється підвищення урожайності сільськогосподарських культур [13,14,15,16]. Найбільш повно 
вивчена дія на сільськогосподарські культури представника четвертинних амонієвих солей – 
хлормекватхлориду [16,17]. Дія цього ретарданту одночасно з уповільненням росту приводить 
до посилення галуження стебла, формування більш потужного листкового апарату, закладання 
більшої кількості квітів і плодів, що сприяє зростанню урожайності багатьох сільськогосподар-
ських культур [3, 18, 19]. Останнім часом створені нові триазолпохідні ретарданти, які поєдну-
ють фунгіцидні властивості із здатністю регулювати ростові процеси і впливати на морфогенез 
рослин, що супроводжується зростанням урожайності [20, 21, 22, 23]. Більш повно вивчено 
вплив уніконазолу [6, 24, 25, 26] та паклобутразолу [27, 28] на фізіологічні процеси в рослинах. 
Водночас, дія інших триазолпохідних препаратів, зокрема фолікуру, на анатомо-морфологічні і 
фізіологічні особливості функціонування листкового апарату, накопичення і перерозподіл аси-
мілятів та елементів мінерального живлення у рослин ягідних культур залишається практично 
не вивченою.  

В зв’язку з цим метою роботи було встановити особливості дії синтетичного регулятору 
росту фолікуру на урожайність, формування фотосинтетичного апарату та особливості забезпе-
чення рослин елементами живлення в зв’язку з продуктивністю культури. 

Матеріал і методика дослідження. Мікропольові дослідження проводили на насадженнях 
аґрусу фермерського господарства «Дагор» (с. Раково Томашпільського району Вінницької об-
ласті) у вегетаційний період 2015-2017 років. Посадка кущів аґрусу сорту Машенька здійснена 
у 2008 році. Кущі обробляли за допомогою ранцевого оприскувача ОП-2 в період бутонізації 
0,025 % розчином фолікуру (за діючою речовиною) до повного змочування листків. Діючою 
речовиною комерційного препарату фолікур є тебуконазол ( 250 г/л, C16H22ClN3O) - (RS) -1р-
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хлорфенил-4,4-диметил-3-(1H-1,2,4-триазол-1-ил-метил)пентан-3-ил. Виробник – фірма Bayer 
Crop Science AG (Німеччина). Рослини контрольного варіанта обприскували водопровідною 
водою.  

Відбір матеріалів для вивчення мезоструктурної організації листка проводили у фазу дозрі-
вання плодів. Мезоструктуру листків вивчали на кінець вегетації на фіксованому матеріалі ме-
тодом А.Т. Мокроносова і Р.А. Борзенкової [29]. Для їх консервації застосовували суміш рівних 
частин етилового спирту, гліцерину, води з додаванням 1% формаліну. Визначення розмірів 
клітин і товщини хлоренхіми здійснювали за допомогою мікроскопа Микмед-1 та окулярного 
мікрометра МОБ-1-15х у 20-кратній повторності. Мацеруючим агентом було обрано 5 %-ий 
розчин оцтової кислоти в соляній кислоті 2 моль/л. Визначення вмісту хлорофілів проводили у 
свіжому матеріалі спектрофотометричним методом на спектрофометрі СФ-16. Вміст неструк-
турних вуглеводів (цукрів і крохмалю) визначали йодометричним методом, вміст фосфору – за 
інтенсивністю утворення фосфорно-молібденового комплексу, калію – полум’яно-фотометрич-
ним методом, вміст різних форм азоту – за Кельдалем [30].  

Результати досліджень обробляли статистично за допомогою комп’ютерної програми 
«Statistica 6». Застосовували однофакторний дисперсійний аналіз (відмінності між середніми 
значеннями обчислювали за критерієм Стьюдента, їх вважали вірогідними за р<0,05). У табли-
цях наведено середньоарифметичні значення та їх стандартні похибки.  

Основні результати дослідження. Вивчення особливостей росту і розвитку аґрусу під 
впливом фолікуру свідчить про суттєві анатомо-морфологічні зміни, зокрема у формуванні ли-
сткового апарату рослин. За дії цього антигіберелінового препарату відбувалися зміни активно-
сті маргінальних меристем, відповідальних за гістогенез листків. Результатом такого впливу 
стало формування більш потужної мезоструктури листків аґрусу (табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Вплив фолікуру на мезоструктурні показники та вміст хлорофілів у листках аґрусу  

сорту Машенька 

Показник Контроль 0,025 % Фолікур 

Товщина листка, мкм 244,0±8,03 317,7±7,35* 
Товщина хлоренхіми, мкм 208,2±5,36 265,5±1,68* 
Товщина верхнього епідермісу, мкм 18,1±0,62 27,0±0,8* 

Товщина нижнього епідермісу, мкм 17,7±0,42 25,1±0,82* 
Об’єм клітин стовпчастої паренхіми, мкм3 10305,5±555,25 14795,1±371,43* 
Довжина клітин губчастої паренхіми, мкм 28,1±1,55 35,1±1,54* 
Ширина клітин губчастої паренхіми, мкм 23,6±0,55 26,1±0,55* 
Кількість продихів на 1 мм2 абаксіальної поверхні листка 32,3 ± 1,04 37,0 ±1,05* 
Вміст хлорофілу (а+б), % на масу сирої речовини 0,56±0,021 0,63±0,034* 

Примітка: * - різниця достовірна за р ≤ 0,05. 

 
Листки рослин дослідного варіанта характеризувалися більшою товщиною в цілому та по-

товщенням основних тканин листка – верхнього і нижнього епідермісу та основної асиміляцій-
ної тканини рослини – хлоренхіми. При цьому спостерігалося збільшення об’єму та розмірів 
стовпчастих і губчастих клітин та кількості продихів. Аналіз літературних даних свідчить, що 
подібний ефект був відмічений за дії триазолпохідних препаратів на інших культурах [5, 9]. 

Одним із важливих показників, який впливає на фотосинтетичну продуктивність рослин, є 
вміст хлорофілу у листках [31]. Аналіз отриманих результатів свідчить, що за дії фолікуру 
вміст хлорофілу достовірно підвищувався у порівнянні з контролем.  

Отже, за дії препарату формувалася більш розвинена мезоструктура листків, посилювався 
синтез хлорофілів, що створює прередумови для підвищення продуктивності культури. 

Результати наших досліджень свідчать, що обробка рослин аґрусу фолікуром супроводжу-
ється змінами у накопиченні різних форм вуглеводів і елементів живлення в листках (табл. 2). 

За дії препарату вміст крохмалю і всіх форм цукрів – суми цукрів, редукуючих цукрів і са-
харози був достовірно вищим у порівнянні з контролем. На нашу думку це є свідченням більш 
продуктивної роботи фотосинтезуючого апарату листків у результаті оптимізації їх мезострук-
тури і зростання вмісту хлорофілів. Показовою є суттєва різниця у вмісті сахарози між контро-
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лем і дослідом – за дії ретарданту вміст цієї форми цукрів був суттєво більшим. Це добре пого-
джується з відомими даними про транспортну функцію сахарози – посилене утворення цукрів 
під впливом фолікуру сприяло утворенню більшої кількості мобільної, транспортної їх форми, 
яка використовувалася в цей час на процеси карпогенезу – формування і росту плодів, маса 
яких була більшою у варіанті із застосуванням ретарданту (табл. 2). 

 
Таблиця 2 – Вплив фолікуру на вміст неструктурних вуглеводів та елементів живлення в листках аґрусу сорту 

Машенька (% на суху речовину) 

Варіант Сума цукрів 
Редукуючі 
цукри 

Сахароза Крохмаль 
Сумарний 
азот 

Фосфор Калій 

Контроль  9,9±0,03 8,8±0,04 1,1±0,02 1,6±00,04 2,3±0,04 0,3±0,02 1,9±0,05 
Фолікур 11,1±0,04* 9,5± 0,03* 1,6±0,02* 1,8±0,06 2,5±0,05* 0,4±0,02* 2,0±0,03 

Примітка: * - різниця достовірна за р ≤ 0,05. 

 
Отримані результати досліджень свідчать, що вміст елементів мінерального живлення збі-

льшувався за дії ретарданту. Очевидно, це є одним із факторів, які сприяють синтезу хлорофі-
лів та загальній асиміляційній продуктивності листків. Підвищений вміст азоту, фосфору та 
калію у рослин аґрусу свідчить також про збільшення депонувальної здатності листків, що в 
період формування плодів є додатковим джерелом мінеральних елементів для процесів карпо-
генезу (таблиця 2). 

У результаті оптимізації мезоструктури листків, посиленого накопичення цукрів і крохма-
лю, елементів мінерального живлення в листках під впливом фолікуру відбувалося суттєве під-
вищення урожайності культури (табл. 3). 

 
Таблиця 3 – Вплив фолікуру на урожайність та якісні показники ягід аґрусу сорту Машенька 

Варіант/ 
Показник 

Урожай, т/га 
Урожайність  
з куща, кг 

Кислотність, 
% 

Аскорбінова  
кислота 

Сума цукрів, % 

Контроль 14,2±0,08 2,9±0,92 1,9±0,15 20,8±0,70 7,4±1,75 
Фолікур 18,3±0,05* 3,7±1,17 2,2±0,19 24,2 ± 0,51* 9,0± 1,77 

HIP0.5 0.68 - - - - 

Примітка: * - різниця достовірна за р ≤ 0,05. 

 
Важливим показником ефективності і доцільності застосування ретарданту є якісні харак-

теристики продукції – вміст аскорбінової кислоти, загальної кислотності і суми цукрів. Отри-
мані результати свідчать, що запропонований метод обробки кущів фолікуром приводить до 
покращення якості продукції: за дії препарату ці показники зростали (табл. 3). 

Висновок. Обробка рослин аґрусу триазолпохідним регулятором росту фолікуром приво-
дить до оптимізації мезоструктурних характеристик листкового апарату, підвищення вмісту 
хлорофілів, накопичення вуглеводів та елементів живлення в листках, що створює умови для 
підвищення урожайності культури. 
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Действие фоликура на листовой аппарат, содержание углеводов и элементов питания в листьях крыжов-

ника в связи с продуктивностью культуры  
В. Г. Курьята, Г. С. Шаталюк  
Изучали влияние триазолпроизводного препарата фоликур на формирование листьев крыжовника сорта Маше-

нька, накопление в них неструктурных углеводов (сахаров и крахмала), элементов минерального питания и урожай-
ность культуры. Результаты свидетельствуют, что обработка насаждений крыжовника 0,025 % раствором фоликура в 
фазе бутонизации способствовала оптимизации мезоструктуры, накоплению в листьях хлорофилла, азота, фосфора и 
калия. Установлено, что обработка растений крыжовника препаратом приводила к утолщению листьев за счет уве-
личения объема и линейных размеров клеток столбчатой и губчатой ассимиляционной паренхимы, увеличению со-
держания хлорофиллов. Отмеченные изменения приводили к усилению фотосинтетических процессов, интенсивного 
новообразования продуктов фотосинтеза – сахаров и крахмала, что обеспечило существенное повышение урожайно-
сти. Под воздействием фоликура содержание элементов питания в листьях увеличивалось, что способствовало син-
тезу хлорофиллов и росту общей ассимиляционной производительности листьев. Повышенное содержание азота, 
фосфора и калия у растений крыжовника свидетельствует об увеличении депонирующей емкости листьев в период 
формирования плодов под воздействием препарата, что было дополнительным источником минеральных элементов 
для процессов формирования и роста плодов.  

Установлено, что обработка кустов фоликуром приводила к улучшению качества продукции: под воздействием 
препарата улучались качественные показатели продукции – содержание аскорбиновой кислоты, углеводов и кислот-
ности ягод. 

Ключевые слова: крыжовник, ретарданты, фоликур, листовой аппарат, элементы питания, урожайность. 
 

Folicur action on the leaf apparatus, carbonate content and elements nutrition in gooseberre leaves related to the 
crop productivity 

V. Kuryata, H. Shatulyuk  
Synthetic growth regulators are widely used in modern crop production to solve a variety of practical problems. Growth 

regulation preparation application makes it possible to strengthen or slow down growth processes deliberately at different 
phases of plant development, to regulate crops load with fruits and seeds, and to influence the products quality. Retardants is 
one of the most common groups of synthetic growth regulators plants – antihyberellin preparation that either inhibits the 
synthesis of gibberellins, or blocks the formation of the hormone receptor complex, thus preventing the growth stimulating 
effect of phytohormones. Recently, new triazole derivative retardants, in particular folicur, have been created, which 
combines fungicidal properties with the ability to regulate growth processes and influence the morphogenesis of plants, 
which is accompanied by increased yields. However, the effect of the folicur on the anatomical - morphological and 
physiological features of the functioning of the leafy apparatus, accumulation and redistribution of assimilates and elements 
of mineral nutrition in berry plants remain practically unexplored. 

Field surveys were carried out on the plantations of the farming farm "Dagor" in the village of Rakov, Tomashpil district, 
Vinnytsia region in 2015-2017. The bushes were treated with a litter sprayer OP-2 during the budding period of 0.025 % – by the 
solution of the folicur (by the active substance) until the wetting of the leaves completely. Plants of the control variant were sprayed 
with tap water. The selection of materials for studying the mesostructure of the leaf was carried out in the ripening phase of the fruits. 
The mesostructures of leaves were studied at the end of vegetation on fixed material using the A.T. Mokronosov and R.A. 
Borzenkova. Determination of cell size and thickness of chlorenchymes was performed using a micrometer Micmed-1 and an ocular 
micrometer MOB-1-15x in a 20-fold repetition. A 5 % solution of acetic acid in hydrochloric acid 2 mol/l was chosen as a 
maceration agent. Determination of the content of chlorophylls was carried out in a fresh material by spectrophotometric method on 
the spectrometer SF-16. The content of nonstructural carbohydrates (sugars and starch) was determined by iodometric method, 
phosphorus content was determined by the intensity of formation of phosphorus molybdenum complex, potassium – flame – 
photometric method, content of various forms of nitrogen – by Keldal. 

The influence of the triazole derivative preparation of the  folicur on the formation of the Mashenka gooseberry variety 
leaves, accumulation of nonstructural carbohydrates (sugars and starches) and mineral nutrition elements is established. 
According to the results, the preparation follicle has a clear retardant effect on gooseberry plants. Under the influence of the  
folicur, the height of the plants was 80 ± 8.02 cm vs control of 73,7 ± 9,91 cm. The application of the  folicur caused a 
significant rebuilding of the mesostructure of the leaves, their thickening by increasing chlorenchyme, increasing the cell 
volume of the columnar parenchyma and the linear size of the cells of the spongy parenchyma leaves. Also, the content of the 
amount of chlorophyll increased in the leaves. The peculiarities of the formation of the mesostructure of leaves on the action 
of the applied preparation provided more effective implementation of their photosynthetic function, which is an important 
prerequisite for increasing the productivity of culture. 

Gooseberry plants treatment with the drug is accompanied by changes in the accumulation and redistribution of various 
forms of carbohydrates. For the action of the drug, the content of starch and all forms of sugars – the sum of sugars, reducing 
sugars and sucrose was significantly higher compared with the control, which is evidence of more productive work of the 
photosynthetic apparatus of leaves due to optimization of their mesostructure and increase in the content of chlorophylls.  

The obtained results indicate that the proposed method of shrubs processing by the folicur provides higher yields and 
better quality of the product: for the action of the drug qualitative indicators of products  the content – of ascorbic acid, 
carbohydrates and the acidity of the berries increased. 

Key words: gooseberries, retardants, folicur, leafy apparatus, elements supplies, yield.  
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